



山东大学2021级本科生开学典礼举行,校长开讲“第一课”

# 说“数学公式特别美”的少年被点名了

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 徐玉芹

9月21日晚,山东大学2021级本科生开学典礼在中心校区体育场举行,欢迎济南各校区5601名本科新生的加入。校长樊丽明讲授开学“第一课”。她说,“从今天起,来自五湖四海的你们,拥有了一个将伴随一生的名字——‘山大人’。”新一代“山大人”承担着怎样的历史使命?樊丽明认为,关键要回答好三个问题,“我是谁”“身在何处”“去向何方”。

发热议,樊丽明借这个话题问新“山大人”：“2050年的你要成为什么样的人?”她说,届时,同学们适逢近50岁的人生黄金时期,刚好与第二个百年奋斗目标实现阶段高度契合。“作为新时代的山大人,你们既面临着建功立业的历史机遇,也肩负着‘天将降大任于斯人’的时代使命。”如何完成这一使命?樊丽明希望新“山大人”坚定理想信念,立大志;涵养家国情怀,明大德;练就过硬本领,成大才;锤炼崇实品格,担大任。

“欲当大任,须是笃实。”樊丽明说,一直以来,山东大学培养出来的学生以“基础扎实、作风朴实、工作踏实”而著称。“我校光学系1980级校友薛其坤院士求学时曾为准备国际会议发言,将20分钟的英语演讲稿练习80多遍,最终征服全场。”担大任,需要从大处着眼,更需要从小处着手,一步一个台阶地登攀,一步一个脚印地前行。“奋进新征程,建功新时代,你们必将大有可为,也必将大有作为。”

樊丽明表示,2021级新生是与新时代同向同行、共同前进的一代,“生逢盛世,肩负重任”。再过23天,山东大学将迎来120周年华诞,“强校兴国”的接力棒已经传递到大家手中。“希望同学们弘扬山大文化,传承‘山大基因’,以社会主义建设者和接班人的使命担当,立大志、明大德、成大才、担大任,与祖国同心、与世界同行、与时代同频,早日成为担当民族复兴大任的时代新人。”

## 15岁少年被校长“点名”

山东大学今年的本科新生开学典礼正值中秋节。樊丽明首先对今年的新生表示了欢迎,并送上中秋祝福。

樊丽明“点名”表扬了在过去的这个夏天刚刚走出高考考场就积极以青春之名践行使命担当的新“山大人”。“机械工程学院的耿敏祺同学,在家乡河南遭遇洪灾后,你闻‘汛’而动、勇敢‘逆行’,志愿服务在防汛抢险一线,希望你继续弘扬志愿精神,带动身边同学积极践行山大‘人人都做志愿者’的理念。”

同样得到校长“点名表扬”的,还有连续三年来校参赛的物理学院邵梦源,以及齐鲁晚报·齐鲁壹点报道过,说“数学公式特别美”的数学学院15岁少年刘昊原。樊丽明表示,“物理与数学在你们眼中焕发着独特的魅力,希望你们在强基班的学习中勇攀学术高峰,早日成为国家急需的基础学科拔尖创新人才。”此前,记者在山大迎新报到中曾经采访过刘昊原,这位少年5岁就上了小学,后来又有过两次跳级经历,小学三年级跳级跳到初一,又从初中一年级上学期跳级跳到初二下学期。开学前夕的8月30日,刘昊原刚刚过完15岁生日。

樊丽明校长还称赞了基础医学院付钥焱、纪国强、陈旭阳、高



开学典礼上的山大学子们洋溢着青春气息。 张丹丹 摄

正、罗欣五位同学,为他们不约而同地选择毕业后赴西藏工作。她说,“我赞赏并支持你们的人生选择,希望你们牢记初心、砥砺前行,让青春之花绽放在党和人民最需要的地方。”

樊丽明表示,从2021级全体同学的身上,她看到了开创未来

的青春担当,看到了新时代中国的蓬勃气象。“作为新时代的山大学子,要努力成为担当民族复兴大任的时代新人。”

## “你要成为什么样的人?”

关于“身在何处”,樊丽明从

山东大学120周年办学史出发,为新生们讲了一堂“历史课”。她表示,山东大学自诞生之日起,就以为国育贤、兴学图强为使命。“学校120年的办学史,就是一部为实现中华民族伟大复兴的不懈奋斗史。”

最近“2050年的你”话题引

